得了糖尿病肾病如何护理?

杜 梅

通江县新区医院 四川 巴中 636700

【中图分类号】R473

【文献标识码】B

【文章编号】2096-1685(2021)16-0004-01

相关调查结果显示,近年来,随着饮食结构的不断变化与 人口老龄化趋势的大幅升高,糖尿病在我国临床过程中的发病 率出现了升高的趋势,从而对人民群众的身体健康造成了不良 的影响与阻碍。

1 糖尿病肾病概述

相关研究显示,糖尿病的并发症数量相对较多,其中,作为常见并发症之一,糖尿病肾病往往不利于患者肾脏健康的保障。在这一问题上,相关数据显示,该病可导致患者肾脏功能的紊乱,从而不利于其健康的合理维系。对于中晚期患者而言,其可出现水肿、血压异常以及大量蛋白尿等症状,若不能得到合理管控,则可诱发肾衰竭问题,继而危及患者生命。基于此,研究人员指出,医护工作者应积极做好对于糖尿病肾病问题的合理关注,从而结合患者实际情况给予相应的护理干预。

2 糖尿病肾病的护理要点

- 2.1 合理控制日常饮食 作为糖尿病常见并发症,糖尿病肾病往往与患者血糖值之间具有较为密切的关联性。因此,为了进一步实现对于患者健康的合理保障,其应在日常工作中积极做好对于饮食结构的科学调整,从而有效控制每日对于糖分的摄入量。在具体做法上,患者应合理做好对于雪糕与糖果等食材的戒除,同时积极做好对于肉蛋奶等优质食材的食用。在饮食方面,建议患者以清淡膳食为主。与此同时,患者应合理做好对于主食的控制,在食材选择方面,应尽量食用面食,避免食用大米,从而有效实现对于血糖指标的充分管控。在水果选择方面应选择甜度较低的水果进行食用,在这里应特别注意一点,糖尿病患者也可适当食用一些西瓜或香蕉等水果,这一点并不是绝对的,但是应严格做好对于相关食材摄入量的充分控制,以免患者血糖值过量上升。
- 2.2 疏导患者心理状态 总的来看,对于糖尿病肾病患者而言,多数患者在得知自身病情后往往会产生紧张、焦虑等负性心理,从而不利于其生活质量的合理维系。为了有效应对这些问题,在护理过程中,护理人员应近期做好对于患者心理状态的充分关注,以便根据患者实际情况对其进行心理引导工作,从而帮助患者更好地实现对于不良心态的充分缓解,保障患者健康。在这一问题上,有研究资料证实,通过建立良好的生活信心,糖尿病肾病患者的生活质量可出现合理提高,对于其病情的有效控制同样具有积极的指导意义。
- 2.3 监测患者体重 在日常生活中为了有效实现对于糖尿病肾病患者健康的充分关注,患者应积极做好对于自身体重的合理监测,因为体重往往是反映其身体健康情况的重要指标,在此过程中,若患者在某一段时间内出现体重的大幅波动,则应及时入院就医,避免高血糖值对患者身体造成进一步的损害。在这一问题上,建议患者在家中自备一个体重秤,每日早晚称重,从而对于自身健康情况做到心中有数。
- 2.4 观察患者尿量 相关调查显示,糖尿病肾病往往会对患者肾脏功能造成影响,基于此,患者肾小球功能可出现异常。研究人员指出,相关症状可以从患者的尿液情况中进行了解。因此,患者在日常生活中应做好对于排尿情况的充分观察,重点观察每日尿量与尿液的颜色并合理记录,以便进一步

结合排尿情况有效了解自身健康情况。与此同时,患者应参考体重监测工作的相关做法,即当排尿情况出现异常后应及时入院就医。

- 2.5 营造良好休养环境 为了合理实现患者临床症状的充分改善,护理工作者应积极做好对于良好休养环境的科学营造。在这一问题上,大量数据显示,在日常生活中,护理人员应积极做好对于房间内部温湿度的合理调控,同时有效实现对于光照条件的有效控制,从而为患者营造一个较为安静舒适的休养范围,继而为其体质的有效改善提供助力。
- 2.6 监督患者药物使用 对于糖尿病肾病患者而言,为了进一步实现对于临床症状的充分控制,患者往往需要在日常生活中长期进行降血糖药物的合理服用。在此过程中,护理人员应充分监督患者药物使用情况,以便确保患者可以严格遵医嘱进行药物服用,从而为患者血糖值的充分管控提供助力。在此期间,应严禁患者私自进行药物剂量调整。与此同时,对于自觉症状改善或加重的患者而言,其应及时入院就医并在医生指导下合理进行药物剂量的调整。总的来看,通过积极做好对于药物的合理应用,有利于帮助患者更好地实现对临床症状的改善,对于患者肾脏功能的合理恢复具有积极的推动价值。
- 2.7 调整作息习惯 医疗人员指出,良好的生活作息习惯有利于帮助患者实现身体健康的合理恢复,因此,在糖尿病肾病患者护理过程中,医护人员应引导其积极做好对于作息习惯的科学调整,确保每日早睡早起,避免熬夜。与此同时,患者应合理管控自身情绪,避免情绪的大幅波动。大量研究数据显示,通过积极做好作息习惯的科学调整,患者身体素质可以在短期内得到明显改善,对于患者临床症状的减轻与生活质量的提高均具有良好的促进作用。此外,部分数据显示,通过作息习惯的改善,患者在日常生活中可以有效实现自身精力的有效提升。
- 2.8 及时戒除烟酒 相关调查显示,抽烟酗酒等不良生活习惯往往不利于患者健康的合理维系,因此,对于糖尿病肾病患者而言,为了进一步实现其生命质量的提高,患者应及时有效戒除烟酒。在这一问题上,大量临床数据显示,抽烟酗酒患者的生存质量往往低于无此类不良嗜好的糖尿病肾病患者。与此同时,大量数据显示通过合理戒除烟酒,患者临床症状可以得到显著缓解,对于其生活质量的优化至关重要。基于此,医疗人员指出,在糖尿病肾病患者护理过程中,护理人员应积极做好对于相关内容的充分关注,从而有效引导患者戒除烟酒,养成良好的生活习惯。

总的来看,作为糖尿病患者常见并发症之一,糖尿病肾病可对患者肾脏功能造成严重损害,若不能及时进行合理治疗,则不利于患者健康的合理维系。在日常生活中,为了进一步实现护理工作综合质量的提高与优化,医护人员针对患者护理方法进行了总结性整理,从而进一步提出了相应的护理要点。对于患者而言,通过严格执行相关护理要点,有利于控制血糖指标,从而实现肾脏负担的降低,对于患者健康的保障至关重要。相信在广大医护人员与患者的不懈努力下,糖尿病肾病患者的明天一定会更加美好。